



重在实干



创建全国文明城市是对郑州城市建设管理水平、城市文明程度的一个重大检验,是对郑州十多年创建工作实现从量的积累到质的提升转变的一个重大检验,更是郑州城市发展加快转型升级、达到新高度的一个重要标志。郑州何以如此执著和坚守?绿城是否因创建文明城市而改变?创建文明城市给市民带来了什么实惠?在郑州获得全国文明城市荣誉之际,作为郑州创建工作主要领导和参与者、省辖市市长级领导干部丁世显接受了媒体专访。  
晚报记者 王继兵/文 马健/图

# 巩固创建成果 继续创新探索

——访创建工作主要领导和参与者、省辖市市长级领导干部丁世显

## 【谈动力】 以人为本、执政为民,让市民享有不断提升的幸福生活品质

丁世显说,郑州市委、市政府之所以十几年如一日从未停止或放缓创建文明城市的脚步,跳出郑州来看,这是一份使命。立足郑州来看,这更是一份责任。借助创建文明城市这个载体和抓手,建设一个更美好的城市家

园,让郑州市民享有不断提升的幸福生活品质,这是郑州市委市政府十几年如一日、锲而不舍坚持创建文明城市的根本出发点,也是创建文明城市的动力所在。

创建文明城市工作,夺取全国文明城市这一含金量最高的“金牌”;更要通过扎扎实实的创建工作,实实在在惠及郑州人民,建设人民满意的“幸福郑州”,践行“以人为本、执政为民”理念。

也就是说,郑州不仅要通过卓有成效的

## 【谈改变】 把创建全国文明城市变成顺民意、得民心、惠民生的“幸福工程”

丁世显说,郑州创建全国文明城市,既严格按照全国文明城市的标准体系做好规定动作,同时搞好自选动作,充分体现郑州创建全国文明城市特有的一些作法。

2009年郑州获得了年度测评创建文明城市省会和副省级城市第十名,2010年郑州是第八名,2010年开始做的未成年人思想道德教育指标测评,郑州位居第九名。

创建文明城市的成效如何,归根到底要

让群众来感受和评价。这些年来,郑州市委市政府坚持从改善民生、满足市民需求切入,把解决关系群众切身利益的问题作为创建工作重点,把人民满意作为评判标准和价值尺度,从群众关心的热点难点问题和群众反映强烈的突出问题抓起,真正把创建全国文明城市从一个抽象的概念,变成顺民意、得民心、惠民生的“幸福工程”。

郑州一直在坚持创新创建,比如改善人

居环境、家庭文明代表制、进社区、邻居节等贴近民生的独特创建活动,郑州探索了很多独特的创建方式。这些创新举措对改善市民生活质量,提高市民文明素质,提高城市文明水平都很有意义。

一系列的惠民创建行动,让郑州做到白天干干净净,晚上亮堂堂,四季平平安安,促使城市环境面貌实现大变,城市宜居水平得到整体提升。

## 【谈机制】 重大方法及时调整,由过去单项独创逐步转向联创

丁世显说,郑州在创建的重大方法上及时做了调整,由过去单项独创逐步转向联创,有效整合了资源,实现了人力、财力优化配置。

在上个世纪90年代后期,郑州分别提出过创建全国卫生城市、全国园林城市、全国环保模范城市,经过几年的创建,虽有成效,但

不明显。在这样的情况下,郑州开始提出“三城联创”。

2004年底,中央决定在全国第一次评选全国文明城市,当时市委市政府考虑郑州也具备一定的条件,考虑到三城联创是创建文明城市最重要的一个综合提高,就决定把创

建全国文明城市一起加上,称为四城联创。当国家园林城市、国家卫生城市等创建目标实现后,郑州没有停步,继续朝着更高的目标,一方面巩固成果,一方面继续发展,这样就为全国文明城市创建奠定了比较好的基础。

# 人文日新 任重道远

——访市委常委、宣传部部长、副市长王哲



2011年12月21日 星期三 统筹王长善 编辑范光华 校对亚丽 版式王小勇

创文的成功,为郑州在中原经济区发展中“挑大梁、走前头”奠定了良好的基础。

精神文明建设是一项长期的工作,我们应当清醒地看到,我们还有很多不足,还有很多工作要做,道路破损、交通拥挤、占道经营、出租车违章、商贸市场脏乱等问题仍未彻底解决,行人随地吐痰、乱扔垃圾等不文明现象时有发生。

创建全国文明城市的成功,意味着我们的工作要求和标准将更高、更严,任务将更加艰巨。  
——王哲

项目、36项测评指标、126个测评内容,外加4个特色指标的要求,每一项都与市民息息相关。

通过开展创文活动,郑州无论是城市建设、居民生活,还是城市的凝聚力都有了很大提升。

2011年,郑州市GDP总量有望突破5000亿人民币。

全市累计投入20多亿元持续改善人居环境,共创建成754个文明单位、154个文明社区,99%的进城务工人员子女入学问题得到解决,210万农民工吃、住、乐条件得到改善,拖欠农民工工资现象明显减少,空巢老人、残疾人得到关爱。

10年来,郑州市坚持月评“文明市民”、年评“文明市民标兵”,1600多人当选。

特别是2010年以来,开展了道德模范评选学习、道德讲堂等活动,全市有21名个人、两个集体入选“中国好人榜”;积极开展道德讲堂,通过身边人讲身边事、身边事教身边人,市民道德水平和文明素质都得到了明显提升。

通过开展创文工作,改善了民生、优化了行业、提升了形象、细化了管理、锻炼了干部。

“创文的成功,为郑州在中原经济区发展中‘挑大梁、走前头’奠定了良好的基础。”

王哲说,精神文明建设是一项长期的工作,我们应当清醒地看到,我们还有很多不足,还有很多工作要做,道路破损、交通拥挤、占道经营、出租车违章、商贸市场脏乱等问题仍未彻底解决,行人随地吐痰、乱扔垃圾等不文明现象时有发生。创建全国文明城市的成功,意味着我们的工作要求和标准将更高、更严,任务将更加艰巨。

王哲说,下一步,郑州将在市委、市政府的坚强领导下,坚持“建机制、抓根本”。

建机制,就是要建立健全长效机制,积极动员全社会的力量,针对城市建设和城市管理薄弱环节,着力解决好市民反映强烈的老大难问题,全力营造一个优美、舒适、便捷的宜居生活环境,努力保持“人人都参与、人人做贡献、人人都受益”的创建局面。

抓根本,就是要通过社会主义核心价值观体系的宣讲,狠抓“四德教育”,举办道德讲堂、评选道德模范、评比文明市民和开展志愿者活动等途径,进一步全面提升市民的文明素质。

王哲要求全市宣传文化战线要以各种形式大力宣传各级各部门特别是广大市民群众的积极贡献,进一步创造浓厚的精神文明建设氛围,为巩固和发展文明城市建设成果提供牢固的思想基础。

郑州日报记者 裴其娟